(¢) lamassa di ossigeno gassoso che produce 1.000 g di acqua. sido, si formano 126 g di M. Qual & la massa molare di M? Che ele- |
4 o pedigeno (formando ioni o) o (d) lamassa di ossigeno richiesta per reagire con 20.50 g di fosfina. mento & M?
C e attive nell Advil, & cost ituito da ‘.ll:'_f{‘l ) (( ) 1;5ig211u (formando foni 0,°7, 0 loni perossidi) 65. La combustione del cloroetilene liquido, C,H3Cl, produce biossido #73. Un miscuglio gassoso contenente 4.15 mol di idrogeno gassoso e 7.13 |
sbuprofeng, il principio ¢ sane di 5.000 g di 1bu- € o di carbonio, vapore e cloruro di idrogeno gassos 1 di ossi i - formar
47. Libuprofene, ) ~ndo un campione di 5 ) o ioni bilanciata per o a , vapore ¢ clo iidrogeno g 0. mol di ossigeno gassoso reagisce per formare vapore. 1
carbonio, idrogeno ¢ GESIEEEN (,)u:;::,gmm 13.86 gdi COz € 392608 di 59, Scr“"-‘:‘- . Lgl::iune (reazione con ossigeno gass0s0) del ghucosios (a) Scrivete un'equazione bilanciata per questa reazione. (a) Scrivete un’equazione bilanciata per la reazione. !
. -jato all'aria si 0 ) a combus . T : : . .
pwt'enc viene bruciato 1\“ o dellibuprofi ene! (a) o dare biossido di carbonio e acqua. R (b) Quante moli di ossigeno occorrono per reagire con 35.00 g di (b) Quale ¢ il reagente limitante?
a 7 A TN . — = y y PET L 2 . ua per ad 5 N s o1
acqua Quale ¢ la formu winarediente attive” comune 1n alcuni un CeH lzl i sone tra tetrafluoruro di xenon gassoso € acq P cloroetilene? (¢) Qualela resa teorica in moli di vapore?
- . apile & o 1N ) . s da B Pl L VALY ¥ 4 . . . . .
1l salicilato di metile . F’!, intergreen od olio di gauhhcl ia. B (b) . « fluoruro di idrogeno gassosl. . (c) Se 25.00 g di cloroetilene reagiscono con un eccesso di ossi-
i . od & anche noto come olio di wintergretit ando un cam- xenon, ossigeno & . Ao di ferro(111) per dare ossido
II guenth RS . di carbonio, idrogeno ed ossigeno. Qual minio e ossido di
\ sio da atomi di car . s
| composto dd

(d)

L’alluminio reagisce con lo zolfo gassoso per formare il solfuro di al-

Quante moli di reagente in eccesso rimangono non reagite?
—_— geno, quanti grammi di ciascun prodotto si formano?
CCORS i a reazione i . : ol i i P
iene bruciato con un eccesso di {c) lares La sabbia consiste principalmente di biossido di silicio. Quando la

74

| h L 00,
| | Aoy i oe! i acqus { alluminio e ferro.
| l | vioms & e S‘:lzu"l g di biossido di carbonio € 2505 g di acqua. di allum

| si formano 1&.& 55

1one dl ammoniaca gassosa dai suo1 Clﬂllenn-
0\\1.3(‘.'[10

luminio. Inizialmente vengono combinate insieme 1.18 mol di alluminio
sabbia viene riscaldata con un eccesso di coke (carbonio), si ottiene sili- ¢ 2.25 mol di zolfo.
la formaz L . 255080, Va- ) , . . A , . ) . )
ini el salicilato di metile? (@ I reazione tra il doruro di sodio, biossido di zolfo & i ‘1’dro cio puro e monossido di carbonio. (a) Scrivete un’equazione bilanciata per la reazione.
\ X ; 1a el 57 5 s by olg- A rear = . : ruro di - . N . i . . . i)
=y Qual e la formula I!‘Ill]l!; ricloroetano) & stato il primo insetticida clo (e) pssigeno pex dare solfato di sodio e clorur (a) Scrivete un’equazione bilanciata per questa reazione. (b) Quale ¢ il reagente limitante?
A T ifeniltricloroe : P acqueo e 05sl; C 1 et S e L . -
I'| i {-:hclm"-’d' eniltrl . {iale ¢ stato pore acq (b) Quante moli di biossido di silicio occorrono per produrre lelar - 1i di solfuro di all ?
49, 11N ) .conda guerra monadi per p (¢) Qual ¢laresa teorica in moli di solfuro di alluminio?
i  cviluppato. Durante la seconts il ; 0 AsS0S0. I it . . "
I II Il rurato ad essere svt'll-ll"l’ or debellare le zanzare portatrici di malaria, u‘m b‘fn‘ btc un’equazioni bilanciata per difluortro & 12.72 g disilicio? (d) Quante moli di reagente in eccesso rimangono non reagite?
| i gt macele - g e 5 ientale. g0, Scrive : : i : - di ; : ‘o e . ) " -
| | I usato in dosi massicce P i Stati Uniti per ragioni di salute ambientale . la reazione tra fluoro gassoso € acqua pet dare (¢)  Quanti grammi di monossido di carbonio si formano quando 75, Dalla combustione del clorato di potassio si ottengono cloruro di |
i X it detato Ney ¥ . . : - a reaz . e B .
L nel 1978 @ stato \ict.lll; 8 . di carbonio, di idrogeno & di doro. Bru (a) uoruro di idrogeno gassosi o vengono prodotti 44.99 g di silicio? potassio e ossigeno.
| & eostitu a atom ! v 19" i sigeno ¢ : 1 are D10 > BH - ; ; i dis i s . ] } ) |
|| i ] Il DDT & costituito s s ossigeno, §i ollengono 8.6925d 08sigY |a reazione tra 0ssigeno € ammoniaca gassost Per 67. Lalcol etilico o etanolo, C;HsOH, & responsabile degli effetti di in- (a) Scrivete un’equazione bilanciata per questa reazione.
X = 3 1 Presenzd ¥ g a reaz . . . .
II i ciando 5.000 & di DT p 1o campione da cingue grammi produice (b) larv il . tossicazione che si provano dopo aver bevuto bevande alcoliche. Dalla (b) Quanto dorato di potassio si deve bruciare per produrre 198.5 g
| R i H,0. Un second0 € { azoto gassoso ¢ 2 . ) . di idrogeno . > A - fie. I ) i
| COpelli2g dil lll + la formula minima del DDT? o | 4 bustione di solfuro doro(III) in atmosfera 8 combustione dell’etanolo in presenza di ossigeno vengono prodotti bios- di ossigeno? La resa di questa reazione & 83.2%. |
[ _ ; Jual & la formuid Y » yitamina ¢) la combii . 0. ; iEbo . : P , |
2,571 g di HCL.Q o una delle vitamine B, i nota anche come vitam © jare oro metallico € solfuro di idrogeno gassos 4 sodio a carho sido di carbonio e acqua. .76, Quando il ferro reagisce con il vapor d’acqua ad alta temperatura, ||
y iboflavina & un ? - + di ossigeno. per dar 5 . 50d10 N ;: g = : ; i ; | .
<0, La riboflavit . di carbonio, di idrogeno, diazoto e di n:-.'\li.% : ! Jecomposizione dell 1dr0g€ﬂ0ca1bonat0 1 (a) Scrivete un’equazione bilanciata per questa reazione. avviene la seguente reazione
By ed & costituita da atomi &1 o esenza di ossigenos si for- (d) la dec <o esido di carbonio gassoso. (b) Quanti litri di etanolo (4 = 0.789 g/cm?) sono necessari per
6 1o 10.00 g di vitamina B, bruciano in prese tra che la nato di sodio, acqua € biossido di ca T
Quando 104 ; Itro esperimento mos . ’ ‘assido di zolfo gassoso €
P y 1,0, Un altro esp hiossido
; di €Oz e 4.79 g di H)
mano 19.88 g di CO2

W a reazionc T il
1 11 14 8}% da azolo. (2“1‘1 [ la for II.'IU]a minuma (e} lar jonet

produrre 1.25 L di H,0 (d = 1.00 g/em?)?
geno liquido per dare tetrafluoruro €

3Fe(s) + 4H,0(g) — Fe304(s) -+ 4H,(g)

{i zolfo gassoso € acqua- ()  Unabevanda composta da vino e succo di frutta contiene il 4.5%
vitamina Bg & costituita pe in massa di alcol etilico. Ammettendo che soltanto Ialcol bruci in pre-
senza di ossigeno, quanti grammi della bevanda bisogna bruciare per

produrre 3.12 L di CO, (d = 1.80 g/L a 25°C ¢ 1 atmosfera) nelle con-

R

della vitamina Be? . -

51 i‘csamclilendiamm]nn (MM = 116.2 i,.’
» - ) % - azolo;: ‘ 1). X
3 sl ‘bonio, idrogeno € ( ; ‘ ul | s

i S 315 g di esametilendiaminnnd vengono bru 61, 1] gas Cianogeno, CoNa ch

Se la reazione ha una resa del 69%, quanto ferro deve reagire con il va-

pore in eccesso per formare 897 g di FesO4¢
mol), un conmposio costi-

ioni - elle reazioni
viene usato nella produ- | e relazionl mole~-massa n

77. 1 cannelli ossiacetilenici usati nella saldatura raggiungono tempera-
presenti nello spazio extra-

ture vicine ai 2000°C. La reazione interessata & la combustione dell’aceti- ‘
- do tetrafluoruro di carbonio ¢ dizioni di temperatura e pressione a cui & specificata la densita di CO,? lene, CoH,:

zione del nylon. QLI:mdf] 6. . sono 14.36 g di biossido di carbo- atmosferico, reagisce cont il fuoro formando 1etr Quando lo-stagno-vienera contatiorconiliossigeno dell dFiaysi forma 2C,H,(g) + 50,(8) — 4CO(g) + 21,0(g)
ciati in atmosfera di ossigeno, 81 ()tkcl'l!;’f‘l .nmil;la del composto? trifluoruro di azoto. i + 2NFs(2) ossido di stagno(IV), SnO,. (a) Iniziando con 175 gsia di acetilene che di ossigeno, quale ¢laresa ||
nio ¢ 7.832 g di acqua Qual & Ia formts a..l » dul modulo lunare Apollo; ha CyN,(g) + 7F(8) _._.,,. 2CEg) 1.3';' :11::1i di cianogeno? Sn(s) + Oy(g) — SnOy(s) teorica, in grammi, del biossido di carbonio? |
52. la dimetilidrazing, il propellente \13“‘;q:(; da atomi di carbonio; idro- (a) Quante moli di fluoro reagiscono cn]l‘; ?-r; e Un pezzo di stagnola, di dimensioni 825 cm X 21.5 cm X 0.600 mm (d (b)) 1Semsitprodusano BN biomidentiicatbenie (dr=slrasig i) I
una massa molare di l(‘ ﬂtﬂoi?:{:ﬂ‘) E:;‘ ::3'; i)rupt‘“cm'? in un eccesso di “Sl_, (b) Quante moli di ?Fd “ ot:t::i;)ﬂ:;iz n.eccssaric per produrre = 7.28 g/cm?) viene esposto all’ossigeno. quale & la resa percentuale nelle stesse condizioni di temperatura e I

eno e azoto. 1a COmBUSTRT L0~ o ¢ 3.428 g d’acqua. Quall @ Quante moli di clanogen® * {a) Se tutto lo stagno ha reagito, qual ¢ la massa della carta sta- pressione? N
Eigcllﬂ produce 4,190 g di blzssrldf;]i‘h(i:it::il: della dimetilidrazina? E:p_:%‘)?ai mol di NF3? L no 4,981 mol di trifluoruro gnola ossidata? (c) Quanto reagente in eccesso resta inutilizzato (assumere che la
sono la formula nmlc‘:(‘)]m'c " “(i;rn sio) di alluminio ¢ potassio (Pallume) (d) Quante moli di fluoro produrran : (b) Taria contiene allincirca il 21% di ossigeno in volume (d = LR R

53, Un certo idrato ; 50“'1‘1“‘_ b ando un campione dellidrato del diazoto? 1oy con la seguente reaziong: 1.309 g/L a 25°C, 1 atm). Quanti litri di aria sono necessari perché la 75 Lo Space Shuttle usa I'alluminio metallico e il perclorato di ammonio,

ha T formula KAISO4): ° .\1110-1-(21:" are tuitta lacqua, FMangono 2,583 &> 1l diborana, BaHe pud essere preparato con ia s 1,‘. v S i — O 10 Cilo il i it T e
peso di 5.459 g & |'iscald:1}n ﬁnu.a ¢ n:::::- o i nell'idrato? SR ABFy(9) — 2B,Hq(g) + Sl‘m. ; o pEd 69. Un petrolio grezzo bruciato negli impianti per produrre energia elet-  ¢on6 Possido di alluminio, il cloruro di alluminio, NO e il vapore d’acqua.

g di KALSO )2 Quale & la percentid . (a) Quante moki di NaBH, reagiscono con 1.299 1I‘Hll ; Li 1“.,1.1 4 iricn contiene circa '1.2% di z0lfo ir, masse. Quando Lolio brucia, Io zofo

e T‘e{xipsunﬂ. sono idrati di solfato di magnesio. La formula dei (;I‘)] Quante mali di BsHg si ottengono da 0.893 mol di Nabii

[ sali b B v

; fene risc alo
7H,0. Un campione di 7.834 g viene riscaldate

La miscela di reazione contiene 7.00 g di Al e 9.32 g di NH4CIO,.
1 e moli & forma il biossido di zolfo gassoso:
987 mol di BaHg qud
& stata allontanata per

(a) Scrivete un’equazione bilanciata per la reazione.
S(s) + Oy(g) —> SO,(g) (b) Quale 2 la resa teorica dell’ossido di alluminio?

(c) Se si formano 1.56 g di ossido di alluminio, quale ¢ la resa per-

<ali di Epsom & MgsQy- e i
54 C » indicando che tutta 1¥ ‘ b pes
fino a massa costante e e o anidro o

(¢) Se sono state ottenute 1

X 2
NaBF, sono state prodotie? ——r
{d) Quante moli di BFy sono necessane per |

NaBF?

mol di Quantt litri di SO, (d = 2.60 g/L) vengono prodotti nella combustione di
evaporazione. Qual & la massa del solfato d

1.00 X 10* kg di petrolio alla stessa temperatura e pressione?
centuale @ presente acqua nell'idrato

centuale?
) = (NO) dalle L.“-;iss'll’“i in’ /0. La maschera ad ossigeno per produrre ossigeno nelle condizioni di (d) Quanti grammi del reagente in eccesso restano inutilizzati (assu-
63. Un metodo per eliminare |'ossido ill “’mf:t con Pammoniact: ;rnergenza contiene il superossido di potassio, KO,. Esso reagisce con CO; e mere che la resa sia del 100%)?
. - S Al i sete nel [arlo reagi s oll’ari b - i . 5 .. p ) el Py
ilanciam ento delle equ azionl quinanti delle ciminiere consiste nel [11‘2‘ NL.(:) + 61,0 () 20 dell’aria espirata per produrre ossigeno: 79. Laspirina, CoHgQ,, viene preparata per reazione dell’acido salici-
Bilan . ANH;(g) + ENO(g) e N 4KO,(s) + 2H,0(g) + 4CO,(g) —— 4KHCO;(s) + 30,(g) lico, C;H¢O3, con anidride acetica, C4HgO3, secondo la reazione
Nanciate le seguenti equaiont: o ) Se un: . 7 1 .
s Bllﬂntl.l ‘; () t‘ H.O(h ——» Ca(OH)y(s) Catlalg) Calcolate : otta da 0.839 mol di ammoniacd: Ce una persona che indossa una maschera di questo tipo espira 0.702 g CyHgO3(s) + CaHgO5(D) — CoHO4(s) + CoH,O4(1)
(a) Calals) ™12 Oals) + Nal@) + H10(g) (a) lamassa d’acqua prodotia G oo ean 3402 mol di o Oy/min, quanti grammi di KO, vengono consumati in 25 minuti? ] h . S
1,),Cr;05(s) — > Crasle == : \cossaria per reagire con S84 7 I - . Ad uno studente viene chiesto di preparare 45.0 g di aspirina, usando un
(b)  (NHy)Lnb + H,0(g) 1i NO necessaria P 1. Consider
L CO,le) + Ny(g) HoOE (b) la massa i ¥ onsidera la reazione ipotetica Py q »
(@ CH NH,(g) + Ofg) — =28 z : | s 84,B4(s) + 3X,lg) SAK(S) + 12By(g) eccesso del 55.0% di anidride acetica e aspettando una resa dell’85,0%.
B . . - a. 1 a7 (! .‘ . . . .
.. Bilanciate le seguenti equazion: e assa di NHj necessaria per produrre 12.0 g di azot i NO- Quand o H 4 _g : 3 . ) 28 ~ Quanti grammi di ciascun reagente dovrebbe usare?
) — §(s) + H0(g) (¢) lamassach 3 : - veagire con 1158 0 10.0 g di A,B; (MM = 255 g/mol) reagiscono con un eccesso di NoF : q
(a) HiS(g + SO1(g) % i 1+ H,0() <2 di ammoniaca necessaria per reag e v . ) 0. Uno studente prepara l'acido fosforoso, H3PO;, per reazione di
j 1,(g) + NH;(g) + Op) — HCN(g) s (@) lLumassa st ['ossigeno secondo la seguent 1180n0 prodotti 4.00 g di AgXs. triioduro di fosforo solido e acqua
" + NH;y 2 isce ¢ 591 k 5 g
| (k) CF 2)3(5) 4 Hylg) — Fel) + H,0(g) i 64 la fosfina gasshsa reagisce con gRslg @) Quante moli di A;X; vengono prodotte? q
Hga () 3 &) g ‘ T : epoylentl . .
|| 2 hhl . azioni bilanciate per la reazione dello zolfo con 1ft§"mn Zione: P.O1ols) + 6H20(8) % ) Qual & la massa molare di A;X5? gl HsPOs(s) + 3HI(g)
i1 Serivete e eouiaz Anci S - AR ——> P4O0ypls) + A 72 ) ) . .
|: = 5“""'“; " :ﬂidi che potete ritenere jonici quando Panione &5° ¢ 4PH;(g) + 80,(g) 10 1 K Quando tre moli di un ossido metallico, MO, reagiscono con 'am- Lo studente deve ottenere 0.250 L di H3PO3 (d = 1.651 g/cm?). 1l me-
| alli wer dare s o ¢ :
metalli per dare i agnest () allumimo s teolate 2 12“53'“ ONiaca gassosa, si formano il metallo (M), acqua e azoto gassoso. todo richiede un eccesso del 45.0% di acqua e una resa del 75.0%.
| ) potassio (b) magnesio pim Calcolat ; 4o di tetrafosforo prodotta da ( q i q
| 4 (a) P Ici (¢) ferro (formando ioni Fe” ) sia (a) lamassa di decaossido ditetralo: ) scrivere una reazione bilanciata per rappresentare la reazione.  Quanto triioduro di fosforo dovrebbe pesare? Che volume d’acqua do-
| alcio | . 0 5 . . : :
11 « y = azioni bilanciate per le reaziont del metallo allumint fosfina. 739 mol di acqu? 1 () Quando 13.8 g di ammoniaca reagiscono con un eccesso di 0s-  vrebbe usare (d = 1.00 g/cm?)?
! l' 58. Scrivete le equAZIoOn’ assa di PHy richiesta per formare 0.739 1 o ~
| son i non metalli seguentn: © ’ (b) la massd E -
| 1 [ ¢) axoto -
| ’ (b) bromo —
' (a) zolfo gl

Quesiti e problemi 71
N A
0 _C_AEI_'FO_L_O_B— \;{_e:_lézioni di massa in chimica; stechiometri
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